Работы северокарельской экспедиции

Северокарельская археологическая экспедиция Карельского государственного краеведческого музея продолжила работы по поиску памятников археологии в Республике Карелия (Открытые Листы 883, 1212, 1328). 

В Кемском районе РК для проверки предположения о размещении памятников эпохи мезолита на участках суши, находящихся на удалении от современного русла р. Кемь, были обследованы перспективные «острова» на болотах и в 1,1 км от левого берега реки была зафиксирована стоянка Подужемская VIII, которую по топографии нахождения можно датировать эпохой мезолита. 

Археологические изыскания по изучению памятников каменного века на архипелаге Кузова в Белом море были продолжены на стоянке Немецкий Кузов I (Кемский район РК). Раскоп площадью в 142 м2 и был прирезан к исследованному участку 1990 г., в западной части памятника. Выделены компактные скопления находок расщеплённого кварца с чёткими планиграфическими границами, следы непродолжительных кострищ. Пространственный и предметный анализ коллекции позволяет предполагать многократный и кратковременный характер освоения изученного участка террасы. Предварительно памятник определён как сезонная промысловая стоянка периода позднего неолита.

Озеро Паанаярви (Лоухский район РК), находящееся на территории Национального Парка Паанаярви, ранее археологами не обследовалось. В ходе кратковременных работ в 2007 году для поиска культовых сложений («сейдов») были посещены горные вершины в восточной части озера – Муткатунтури (437,6 м) и Нискавара (355,4 м). Памятники археологии на них не обнаружены. На небольшом участке восточного побережья в месте истока из озера Паанаярви реки Оланги были зафиксированы три стоянки каменного века (Паанаярви I​​–III).
В Кондопожском районе РК на южной оконечности Виданского острова, в 3 км к югу от д. Большое Вороново было предпринято предварительное натурное обследование с целью поиска остатков Троицкой Сунорецкой пустыни, существовавшей в западном Прионежье в середине XVII – начале XVIII в. Удалось найти места нахождения остатков каменной ограды, «ледника», землянок, мельницы и других объектов, входивших в комплекс построек монастырской усадьбы на различных этапах её существования. Особый интерес представляют хорошей сохранности наземные сооружения – валунные сложения (каменные «кучи» и «оградки»). На местности сложения располагаются на ровной площадке, на площади в 3000 кв. м, двумя условными линиями, вытянувшимися с севера на юг, на удалении в 7–10 м друг от друга. Каменные «кучи» сложены насухо из трёх – шести рядов крупных валунов; их размеры 4–8х4,5–7 м; имеют прямоугольную или овальную в плане форму, вертикальные внешние стенки, плоскую верхнюю поверхность, имеющую в ряде случаев небольшое западание в центре. Функциональное их назначение не ясно. В 0,25 км к северу от южной оконечности острова Виданский зафиксирована неолитическая стоянка Чекулаево VI.
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