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Профессиональные раскопки объектов нового времени стали неотъемлемой частью ежегодного приложения отечественной археологии. В российской археологии не принято делить стратиграфические колонки раскопанных участков на «балласт» и «исторически ценный слой». Древности позднего периода истории (XVIII–XIX вв.), несомненно, будут востребованы обществом для решения различных задач.
В Петрозаводске первые работы по городской исторической археологии были осуществлены в 1946 году А.Я. Брюсовым в устье реки Лососинки. С 1996 по 2000 гг. археологическая экспедиция Петрозаводского государственного университета под руководством А.М. Спиридонова проводила археологическое обследование исторического ядра города – ныне территории Парка культуры и отдыха. В семи раскопах (общей площадью 600 кв.м) выявлены остатки «путевого дворца Петра I», домов А.Д. Меньшикова и коменданта «Петровских заводов», а так же три, хорошо сохранившихся, стоянки неолита – раннего металла (ПКиО I–III).
В 2004 году А.М. Спиридоновым были осуществлены работы охранного порядка в западной части ПКиО, рядом со зданием муниципального коммерческого банка «Онего». Шурф, восьмой по счету на территории парка, размерами 2х2 м был заложен в 9,8 м на запад от угла здания. Стратиграфия: современная подсыпка мелкого гравия, мощностью 0,2–0,25 м; слой строительного мусора с битым кирпичом, известью – 0,15–0,2 м; темно-серая супесь – 0,2–0,35 м; слой строительного мусора с кирпичом, известью, частично перекрытый серой глиной – 0,3–0,4 м; тёмно-серая гумусированная супесь с истлевшей щепой и корой – 0,35–0,4 м; жёлтый материковый песок с галькой. Таким образом, раскопки выявили культурный слой XVIII–XIX вв. мощностью 1–1,35 м, продолжающийся до 1,5 м от дневной поверхности. На сегодня, это место с самой большой мощностью «городского», культурного слоя в Петрозаводске. 
Находки стали встречаться сразу под гравийной подсыпкой. Это многочисленные фрагменты близкой к современности фарфоровой и фаянсовой посуды, осколки оконного и бутылочного стекла фабричного производства и прочий бытовой мусор. Ниже - в слое темно-серой супеси из индивидуальных предметов найдены монета 2 копейки 1811 г. и поливная игрушка-свистулька «оятьской» керамики, а так же фрагменты керамической посуды с поливой, осколки фарфора и фаянса. В двух следующих горизонтах были встречены: кости крупных животных (134 экз.), кованые железные гвозди (29), осколки оконного (22) и бутылочного стекла (50), фрагменты пластин оконной слюды (59), осколки фарфора, фаянса (68) и поливной керамики (24), фрагменты белоглиняной керамической посуды (74), фрагмент орудийного ядра, чугунная артиллерийская картечь, монета «деньга» 1740 г., обломок чубука голландской курительной трубки, свинцовая пластина и бронзовая обоймица. Кроме этого в нижних слоя были найдены пять отщепов сланца, сорок отщепов кварца и заготовка сланцевого рубящего орудия. Последние можно соотнести с рядом расположенной стоянкой каменного века ПКиО I, раскапывавшейся А.М. Спиридоновым в 2000 году.
В данной работе мы так же предлагаем вниманию небольшой эпизод восстановления истории памятника провинциальной архитектуры XVIII–XIX вв. — ансамбля Круглой Площади г. Петрозаводска.
В 2002 году археологической экспедицией Карельского государственного краеведческого музея для реконструкции внешнего облика фасада здания «Губернаторского дворца» (пл. Ленина 1) и выяснения характера культурных напластований на прилегающей территории были заложены два шурфа, общей площадью 20 кв.м. Работы осуществлялись с использованием приемов методики проведения полевых археологических исследований.
Шурф № 1 (14 кв.м) располагался в 7,5 м на восток от центрального крыльца здания. На уровне 0,2 м от дневной поверхности была выявлена хорошо сохранившаяся мостовая выкладка, идущая параллельно стене здания, из крупных отесанных камней (диаметром до 0,6 м), уложенных на песчаную «подушку». Кладку от стены отделяют дренажные слои (шириной до 1 м) песка и щебня из красного кирпича плохого качества обжига. На участке без остатков сооружений разборка культурного слоя проводилась до материка (0,7 м от дневной поверхности). Стратиграфия: 0–0,18 м – почвенный слой газона; 0,18–0,35 м – слой строительного мусора; 0,35–0,4 м – углистая прослойка от пожара, насыщенного черного цвета; 0,4–0,5 м – серый песок с битым кирпичом и находками кованых гвоздей; 0,5–0,63 м – темно-желтый песок; 0,63–0,7 м – темно-желтый с красноватым оттенком песок; материковый, коричневый песок. На уровне 0,85 м от 0 была прослежена круглая в плане (диаметром 0,45 м), с отвесными стенками и плоским дном яма, продолжавшаяся в глубину ещё на 0,55 м.
Шурф № 2 (6 кв.м) заложен к 10,5 м к западу от центрального крыльца здания. Под угольной прослойкой пожара, на удалении в 0,6 м от стены здания проступила полоса плотной строительной извести шириной 1,2 м. Последующие раскопки позволили интерпретировать этот объект, как прекрасно сохранившиеся остатки фундамента. Он сделан из уложенных по краям сооружения крупных, необработанных валунов «дикого» камня — кварцита (диаметром 0,3–0,5 м), скрепленных известковой заливкой, хорошо сохранившей свои свойства до настоящего времени. В качестве забутовочного материала использовались мелкие камни и осколки кирпича. Кладка проступила на уровне 0,45 м от дневной поверхности и продолжалась на глубину 0,85 м. Её подошва была положена на песчаный грунт. Вертикальный профиль шурфа идентичен стратиграфической колонке, описанной для шурфа № 1. Рядом были прослежены остатки круглой ямы с отвесными стенками и плоским дном, обмазанными тонким слоем серой глины. Скорее всего, данное сооружение можно рассматривать как яму для посадки редкого вида дерева (начало ХХ века). Восточнее шурфа, на глубине 0,11 м от дневной поверхности, был расчищен небольшой участок булыжной мостовой.
Находки стали встречаться уже в почвенном слое и продолжались до уровня 0,7 м от дневной поверхности. Большинство их было обнаружено в культурном пласте выше углистого слоя пожара. Преимущественно, это предметы бытового мусора конца XVIII–XIX века: осколки оконного и зеленого бутылочного стекла, фрагменты фарфоровой, фаянсовой посуды и грубой кухонной керамики, кованые гвозди, куски жести, кости крупных животных. Индивидуальные находки единичны — фрагмент чубука белоглиняной курительной трубки начала XVIII века, медная монета 1797 года номиналом одна деньга (шурф 1, уровень 0,6 м от 0), чугунная картечь (диаметром 0,02 м), железная пряжка, медная пуговица и металлический наконечник зонта.

В заключение подчеркнем, что археологические работы выявили на участке перед зданием «Губернаторского Дворца» хорошо сохранившиеся антропогенные слои конца XVIII–XIX вв., мощностью до 0,7 м. Углистую прослойку можно связать с пожаром 13. 01. 1803? года, а строительный горизонт поверх её (темно-серый песок с битым кирпичом и кусками строительной извести) — с долгим процессом восстановления здания в период с 1806 по 1824 год.
Первое строительство каменной мостовой на «циркульной» площади было осуществлено в 1836 году, но, скорее всего, участки с булыжными и плитовыми вымостками в обоих шурфах относятся к концу XIX века, когда в 1886 году строился каменный тротуар около губернаторской резиденции. На фотографиях 30-х годов ХХ века на площади видны фонари, стоявшие на металлических столбах. Яма из шурфа № 1 соотносится именно с этим актом городского благоустройства.

Раскрытая фундаментная кладка (шурф № 2) могла нести значительную нагрузку надземных частей. Она технологически идентична и по мощности не уступает расположенному рядом фундаменту сохранившегося здания «Губернаторского Дворца». Отсутствие поверх фундамента остатков кирпичной кладки косвенно свидетельствует о том, что, возможно, выкладка стены не была осуществлена. Вскрытый фундамент продолжается от угла центрального здания на запад приблизительно еще на 20 м. Таким образом, он был возведен до 1786 года, когда шесть стоящих отдельно двухэтажных административных строений Канцелярии Олонецких Петровских заводов «на каменных погребах», построенные в 1776 г., были объединены путем встройки между ними дополнительных зданий.
Почему возведенный нулевой цикл строительства был заброшен и засыпан землей, а рядом с ним появилось подобное, но меньшее по площади сооружение? По нашему мнению, причиной этого могла быть ошибка в проектных расчетах или неверное исполнение подрядчиком первого этапа стройки. Дорогостоящий промах в осуществлении в этот период главного для Олонецкой губернии строительства, находившегося в поле зрения императрицы, мог нанести сильный удар по репутации губернатора. Этим обстоятельством можно объяснить то, что казус не нашел отражения в документах.
Археологические работы на Круглой Площади и в ПКиО («Петровской cлободе») показывают, что существующие планы г. Петрозаводска XVIII–XIX вв. должны восприниматься более критично, так как во многих существенных деталях они часто не точны. Это подтверждает тезис о том, что только археологические исследования могут объективно реконструировать конкретную историческую ситуацию, не отражённую вообще или представленную в искажённом виде в письменных источниках. Продолжение целенаправленных археологических изысканий в мемориальном центре города позволит серьезно скорректировать сформировавшиеся общие представления об истории сложения архитектуры центра столицы Олонецкого края.
