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Первая находка мамонта в Карелии

В фондах Карельского государственного краеведческого музея под номером КГМ-873/1 хранится уникальный экспонат – единственная находка в Карелии фрагмента бивня мамонта.


История поступления его в КГКМ следующая: в марте 1961 года учётчиком В.А. Грюнейзеном на участке строящейся дороги Пудож – Няндома при разравнивании песка, сгруженного с самосвала, был обнаружен кусок мамонтового бивня. Эту находку он передал преподавателю Пудожской вечерней школы А.Ф. Кораблёву, который и препроводил её в республиканский музей. Песок для строительства дороги доставлялся из песчано-гравийного карьера на восточном склоне горы Киверна в 1,5–2 км от деревни Усть-Река Пудожского района. В дальнейшем карьер продолжал разрабатываться. К этому можно добавить сообщение В.А. Грюнейзена о том, что «… в 1960 году трактористами Титовым и Лукиным достаны были и погружены кости до 1,5 м длины, диаметром около 15–20 см, общим весом 350–100 кг и вывезены…».

Только через 32 года было проведено разноплановое исследование этого экспоната. В лаборатории млекопитающих Института Зоологии Ран кандидатом биологических наук И.Е. Кузьминой было сделано следующее определение: данный предмет является частью середины бивня мамонта (Mammuthus primigenius). Его промаксимальный конец обломан, вероятно, при жизни животного, в диаметре он меньше, чем дорсальная часть находки (длина – 29 см, диаметр 8,8 и 7,5 см). Продольная трещина, проходящая через весь фрагмент, является следствием естественного рассыхания. Бивень сильно минерализован, на поверхности следы шелушения. Визуально можно констатировать, что до момента нахождения он не залегал на поверхности.

В экспериментально-трасологической лаборатории ИИМК РАН доктором исторических наук А.К. Филипповым был произведён анализ находки и сделано заключение, что на поверхности бивня, на слегка  выпуклом участке видны следы древнего абразивного стирания, произошедшего в процессе перемещения в слое. В 1,5 см от них в поперечном направлении имеются волосообразные беспорядочные линейные следы, напоминающие результат скобления каменным зубчатым лезвием и отличающиеся от естественных продольных плоскостей по самому краю, указывающих, несмотря на отсутствие в результате окатанности линейных следов, на операцию пиления. На другой – промаксимальной части видны элементы рубки – неясные заглаженные следы затёсов. Патина, покрывающая бивень, возникла ранее следов производственной деятельности человека, но процесс отчленения куска хронологически близок ко времени существования самого мамонта.

Самым трудным было решение основного вопроса – датирование бивня. Для получения абсолютной даты методом радиоуглеродного анализа потребовалось бы пожертвовать музейным экспонатом, на что мы пойти не могли. Относительно определить нижнюю границу возраста находки можно по данным четвертичной геологии и палеогеографии. Уже в период лужской и тем более невской стадии последнего материкового оледенения территория юго-востока Карелии была свободна от ледникового покрова (Лукашёв, Экман, 1980. С. 8–20). Начальный этап развития здесь озёр и накопления в них органических веществ после отступления ледника уверенно относится ко времени аллерёда и верхнего дриаса (11,9–11,2 тыс. лет назад) (Экман…, 1985. С. 26; Экман…, 1988. С. 208). В приледниковой зоне поздневалдайского оледенения существовали виды фауны аридных зон и формы, специфичные для перегляциальной фауны (мамонт, северный олень, бизон, овцебык и т.п.) (Девятова, 1982. С. 143).

Находки фрагментов мамонтовых костей на севре Европы довольно часты: только в Финляндии их девять (Donner, 1976. С. 234), на Кольском полуострове – две (Стрелков, 1977. С. 36), а также в Ленинградской и Архангельской областях (Смирнов, 1937). Датируются они в очень широких пределах – от 19 до 47 тысяч лет назад. Последние исследования в Арктике на острове Врангеля позволили резко приблизить к нашим дням конечный рубеж существования мамонта на Земле. Из восьми находок – три дали даты по С-14 относящиеся к началу  III тысячелетия до н.э. (4010±50, 4040±30, 5110±40) (Vartanyan…, 1993. С. 337–340).

Интерпретируя наличие следов обработки на фрагменте, можно прийти к двум предположениям: 1. Обработка бивня хронологически близка ко времени жизни животного, на что указывает трасологический анализ. Тем самым даётся подтверждение гипотезы о возможном заселении человеком юго-восточных территорий Карелии в IX тыс. до н.э. 2. Подобранный бивень использовался в более позднее время, например в эпоху мезолита – неолита. Подтверждением возможности этого служит, например, находка мамонтовой кости среди остеологических останков мезолитическом слое знаменитой стоянки Кунда (Эстония) (Кольцов, 1977).
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