ОТ СОСТАВИТЕЛЯ

Предлагаемый читателю Указатель научной литературы «Археология и антропология Карелии. 1940–2011 гг.» продолжает традицию  библиографического обобщения археологического изучения территории Карелии. В 1940 г. вышла в свет знаменитая монография А.Я. Брюсова «История древней Карелии». Одно из её приложений к аналитическому тексту содержит обширный список вышедшей до 1936 г. литературы из 378 наименований книг, научных и популярных статей, в которых так или иначе упоминаются археологические памятники европейского Севера России. В 1967 и 2002 гг. ИЯЛИ АН СССР и Национальной библиотекой КАССР/РК выпускались сводные указатели научной и научно-популярной литературы на русском языке по истории, археологии и этнографии Карелии. В 1958, 1970, 1983 гг. – указатели «Издания Карельского филиала АН СССР», охватывающие в том числе и деятельность археологов Карелии с 1936 г. К сожалению, в этих нужных публикациях представленная выборка статей и книг, как правило, ограничивалась работами, вышедшими только в Петрозаводске или в центральных археологических изданиях (СА, КСИА, АО). 

За последние двадцать лет увеличилось число организаций, ведущих археологические изыскания на территории Республики Карелии. Кроме сектора археологии ИЯЛИ КНЦ РАН, ранее являвшимся центром научных исследований, активную археологическую деятельность осуществляют ещё три учреждения – Национальный музей РК, Музей-заповедник Кижи и Петрозаводский государственный университет. К изучению различных проблем археологии Карелии подключаются археологи из научных организаций соседних регионов, в частности, из ИИМК, ИА и МАЭ РАН, СПбГУ, РГПУ, а также Финляндии и Эстонии. За счёт увеличения совместных исследований археологов с специалистами-«смежниками» и международных проектов выросло количество коллективных работ. Таким образом, качественное изменение ситуации с археологическими исследованиям в Карелии требовало создания максимально полного Указателя. 

Заметно выросло количество ежегодно появляющихся научных работ. Если в 1970–1980-е гг. выходило в среднем 17–20 печатных наименований в год, в 1990-х гг. – 36, то в 2000-х гг. – 49. Это связано с расширением возможностей для размещения научных статей и увеличением числа исследователей. Уменьшилось количество публикаций материалов, что является следствием незначительного числа археологов, проводящих в последние два десятилетия разведывательные и раскопочные работы в Карелии. В настоящее время появилась неоднозначная практика дублирования в разных изданиях публикаций одних и тех же текстов под другими названиями.

В Указателе представлено 1497 наименований книг и статей, которые отбирались по принципу включения всех научных работ, затрагивающих вопросы археологии и антропологии Карелии. Составителем не ставилась задача создать «классический» библиографический указатель. Литература представлена по типовым правилам, принятым в центральных российских археологических изданиях. В качестве образца использована серия Указателей литературы «Археология Новгорода», составленных П.Г. Гайдуковым.

Необходимо отметить, что в Указатель не включены научные работы по археологии южного и юго-восточного побережий Ладоги, административно относящиеся к Ленинградской области, и печатные труды археологов по исторической тематике, статьи, заметки в газетах и журнальных изданиях «популярного» характера, а также рецензии. В то же время составитель счёл нужным ввести в перечень работы, посвященные изысканиям на южном берегу Онежского озера, административно относящемуся к территории Вологодской области, а также статьи по проблематике «беломорского лабиринтоведения». В список добавлен ряд студенческих работ, основанных на анализе нового археологического материала, и авторефераты диссертаций. Представлены исследования антропологов, геологов и палеогеографов, участвовавших в совместных с археологами проектах. 
Библиография составлена в хронологической последовательности. В пределах каждого года фамилии авторов и названия работ размещены по алфавиту. Иностранная литература расположена в том же порядке после статей на русском языке.

Приложением к книге являются два вспомогательных указателя – авторский и предметно-тематический. В авторском указателе представлено 376 человек. Интересно, что по одной работе имеют 213 авторов (57% от общего количества), более десяти – 39 (11%), более пятидесяти – 10 (2,7%) (Герман К.Э., Жульников А.М., Журавлёв А.П., Косменко М.Г., Кочкуркина С.И., Мельников И.В., Панкрушев Г.А., Савватеев Ю.А., Сакса А.И., Шахнович М.М.). 

Предметно-тематический указатель создан по принципу, удобному для работы профессионалам-археологам. Разделы представляют археологические эпохи и периоды, внутри которых идёт «разбивка» по основным географическим регионам Карелии, по археологическим культурам и отдельным, наиболее разработанным специалистами темам. В конце представлена выборочная группировка литературы по территориальному принципу: по административным районам Республики Карелия и географическим микрорайонам.
Большая часть литературы, включённой в Указатель, просмотрена de visu.

Список работ, несомненно, не был таким полным без помощи коллег. За дружескую помощь в работе и содействие в библиографических изысканиях хочу выразить искреннюю признательность А.М. Жульникову, С.Г. Панкрушевой, Д.В. Пежемскому, В. Пойкалайнену, П. Уйно.

Возможно, какие-то статьи не попали в поле зрения составителя и не были включены в Указатель. Буду признателен за любые дополнения, поправки и замечания.

Указатель подготовлен к 25-летнему юбилею Северокарельской археологической экспедиции НМРК и издан по решению научно-методического совета музея.
М.М. ШАХНОВИЧ

